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P R O B L E M E  D H E  DI  SK U T I M E

S IΙΑΒΑΝ DEM IRAJ

RRETH K LA SIFIK IM IT TË FOLJEVET NË ZGJEDHIM E

I

Sk; dihet, çësh tja  e klasifik im it të  foljevet në zgjedhim e nu k  ka gje- 
tu r  ende n jë  zgjidhje të  kënaqshm e në gram atologjinë e g juhës shqipe. 
A rësyeja kryesore  p ë r këtë  do kë rk u ar në vetë  vështirësitë , që paraq it 
sistem i fo ljor i shqipes, i cili g ja të  zhvillim it h isto rik  ka pësuar ndry- 
shim e të  m ëdha të  k a rak te rit fonetik  dhe gram atikor. Z gjidhjen  e këtij 
problem i e ka vësh tirësuar edhe m ungesa e k ritereve  të  përbashkëta  sa 
më racionale. Në g ram atika t e gjuhës shqipe 1 janë nd jek u r k rite re  të 
ndryshm e për çështje të  tilla  si t ra j tim i i foljevet të  parregu llta , form at 
them elore q ë 'v ih en  në bazë të  klasifik im it në  zgjedhim e, num ri i zgjedhi- 
m evet dhe i nëndarjevet të  ty re  etj.

L idhur m e tra jtim in  e fo ljevet të  parregu llta  në g ram atika t e konsul- 
tu a ra  prej nesh  për këtë  qëllim  vihen re  qëndrim e të  ndryshm e. Në g ra- 
m atikën  e Sam iut nuk  b ëhet fja lë  fa re  p ë r folje të  parregu llta ; po kështu  
edhe në ato të  M ajerit e të  Pekm ezit. K urse në g ram atika t e X anonit, 
Vaigandit, Tasit, Sheperit, X huvanit, M yderrizit, Cipos, Elezi-Dodbibës 
dhe D em irajt fo lje t e parreg u llta  veçohen nga të  rregu lltat. P o r edhe 
nocioni «folje të  parregu llta»  ndryshon nga n jë  gram atikë në t j e t r ë n 2. 
Q ëndrim e të  ndryshm e v ihen  re  edhe në lidhje  m e form at them elore, që 
v ihen  në bazë të  klasifik im it në zgjedhim e. Disa g ram atika (si a to  të  Sa­
m iut, X anonit, Tasit, G.M.) 3 m arrin  si form ë them elore  a të  të  paskajores, 
kurse  disa të  tje ra  (si a to  të  M ajerit, Pekm ezit, V aigandit, Cipos, Domit, 
E lezi-Dodbibës dhe D em irajt) m arrin  për bazë fo rm at e së tashm es (v„

1) P ë r  k ë të  a rtik u ll , që  p a ra q ite t  si bazë p ë r  n jë  d isk u tim  të  gjerë, jan ë  p asur 
p a rasy sh  k ë to  v ep ra : K. K risto fo ridh i, G ram m atikë tes alvanikês gllôssës, K onstand i- 
nopojë, 1882; S am i F rash ë ri, Shkronjëtore e gluhësë shqip, B ukuresh t, 1886; G ustav  
M eyer, K u rzgefasste albanesische G ram m atik, Leipzig, 1888; A nton  X anoni, G ram a­
tika shqyp, Shkodër, 1909; G jerg j Pekm ezi, G ram m atik  der albanesischen Sprache, 
W ien, 1908; G ustav  W eigand, Albanesische G ram m atik  im  südgegischen Dialekt, L eip ­
zig, 1913; G.M., G ram atika e gjuhës shqipe, Shkodër, 1916; Koço Tasi, G ram atikë
e gjuhës shqype. Vlorë. 1923; Ilo  Dilo Sheqeri, G ram atika dhe sindaksa e gjuhës 

shqipe, V lorë, 1927; A. X huvan i, L ibri i gjuhës shqipe, p jesa  e  dytë, p ë r  k lasë t e 
n a lta  të  fillo res e  të p a ra t  e  qytetses, T iranë, 1939; O sm an M yderrizi, G ram atika e re 
e shqipes, T iranë , 1944; K ostaq  Cipo, G ram atika shqipe, T iranë , 1949; M ah ir  Domi, 
M orfologjia historïke e shqipes  (konspekt-leksione), T iranë, 1961; P . Elezi — L. Dod- 
biba, G ram atika e gjuhës shqipe, T iranë. 1959; Sh. D em iraj. M orfologjia e gjuhës 
së so tm e sh qipe  (dispensé), p j. I, T iranë, 1961; Sh. D em iraj, G ram atika e gjuhës 
shqipe, pj. I, M orfologjia (tekst p ë r shko lla t pedagogjike), T iran ë , 1962.

2) N uk  e  q u a jm ë  të  n ev o jsh m e  të  jap im  hollësira  k ë tu  m bi k ë të  p ikë  d h e  m bi 
d y  p ik a t  e  t je r a  q ë  nd jek in .

3) S am iu  d h e  Tasi m a rr in  si p ask a jo re  fo rm a t e  t ip it  punuar, bërë, etj.
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I njëjës) dhe të  së k ryerës së th jesh të . G ram atika e S heperit m err si bazë 
form ën e së tashm es (v. I njëjës), kurse  gram atika  e M yderrizit m bësh- 
te te t edhe në form at e së tashm es edhe në  ato të  paskajores së tip it  m e  
punue.

Edhe num ri i zgjedhim eve dhe i nëndarjevet të  ty re  ndryshon  nga 
n jë gram atikë në tje trën . Sam iu dallon pesë zgjedhim e. M ajeri sipas k ri- 
te rit diakronik, i veçon fo ljet në -m i nga fo lje t në -o, përka tësish t -io, dhe 
këto të  fund it i ndan në dy zgjedhim e m e përka tësish t k a të r dhe dy  nën- 
darje  secili. Pekm ezi nd jek  g ju rm ët e M ajerit në k rite re t e klasifikim it, 
por fo ljet në -o  i ndan në k a të r zgjedhim e me nga dy nëndarje  secili. Tasi 
dallon ka të r zgjedhime, kurse  Sheperi p ranon vetëm  dy. C ipua nd jek  Pek- 
m ezin duke  p ranuar, si ai, ka të r zgjedhim e (me përka tësish t tri, dy, dy, dy 
k lasa secili). K rite re t e Pekm ezit nd jek  edhe Domi, k a të r  zgjedhim e me 
nga dy klasa secili. X huvani pranon tre  zgjedhim e. Edhe M yderrizi p ra ­
non vetëm  tre  zgjedhim e dhc për këto m bësh tete t p jesërish t në k rite re t e 
Pekm ezit. Edhe Elezi-Dodbiba dhe D em iraj, në v ija  të  përgjithshm e, 
m bështeten  në k rite re t e Pekm ezit e të Cipos, por nuk  p rano jnë  zgjedhi- 
min e ka të rt, duke i tra j tu a r  shum icën e fo ljevet të  këtij zgjedhim i si të 
parregu llta ; a ta  ndryshojnë edhe në rend itjen  e tip av e t të  zgjedhim it.

Shum ica e g ram atikavet të  shqipes për klasifikim in e fo ljevet në 
zgjedhim e janë  m bësh tetu r në analizën sinkronike të  s istem it foljor, k u r­
se M ajeri, Domi dhe p jesërish t edhe Pekm ezi, Vaigandi, C ipua janë  m bësh­
te tu r në analizën diakronike.

II

Pas m endim it tonë, për klasifikim in e fo ljevet në zgjedhim e duhen 
nd jeku r këto k ritere :

1) Problem i duhet parë  në planin  th je sh t sinkronik  dhe si bazë duhet 
m arrë  shq ip ja  e sotm e letrare.

2) N jë folje, që në fleksion pa raq it parregullsi të  tilla, të  cilat nu k  e 
le jo jnë të  g rupohet m e folje të  tje ra , duhet lënë jash të  klasifik im it në 
zgjedhim e, duke u t ra jtu a r  si e parregu llt. K ëtu  kem i parasysh  jo vetëm  
fo ljet supletive, por edhe ato folje, tem at e të  cilavet g ja të  fleksionit pë- 
sojnë a ltern im e tingujsh . që në shqipen e sotm e p araq iten  të  izoluara. 
(Lista e foljevet të  parregu llta  do të  jepe t në fund).

3) P ë r klasifikim in e foljevet në zgjedhim e dhe nënzgjedhim e në shqi­
pen e sotme, është m ë e arësye ;hm e dhe shkencërish t më e këshillueshm e 
që të  m bështetem i në n jë  k r ite r  të  vetëm., ash tu  siç veprohet zakonisht 
edhe për klasifikim in e em ravet në lakim e. K rite ri m ë i përsh tatshëm , si- 
pas m endim it tonë, ësh të  ai që m bësh tete t në tem at e foljevet. Në këtë 
rast, është fja la  për n jë k rite r të  ndryshëm  nga ai që zbatohet trad ic iona- 
lish t p ë r klasifikim in e em ravet në lakime. ku zak o n ish t4 nuk  m erre t pa­
rasysh  tem a e em rit, por nyja  shquese e rasës em ërore njëjës, pasi k la- 
sifikim i sipas tingu llit e tingu jve t fundorë  nuk është aspak p raktik . 5

Përkundrazi, për klasifikim in e foljevet në zgjedhim e e nënzgjedhim e 
nuk  m jafton  të  m bësh tetu rit në m orfem at, që s’bëjnë p jesë  në temë, 
d.m .th. në m baresat vetore të  n jë  a m ë shum ë form ave kohore. Zbatim i

. 4) M ë ndon jë  gram atikë, si p.sh. në  a të  të  Sam i F rash ë rit, jan ë  b ë rë  p ërp jek je  
p ë r f i  d a llu a r tip a t e lak im it të  em rave t edhe sipas tin g u llit fu n d o r të  tem ës.

5) Shjh Sh. D em iraj, M orfologjia  e g ju h ës  së so tm e shqipe  (dispensé), p j, I, 27.
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1 n jë  k rite r i të  tillë  do të  na shërben te  vetëm  p ë r klasifikim in e fo ljevet të  
rregu llta  në dy  zgjedhim e. por nuk  do të  na jep te  dorë aspak p ë r klasi­
fikim in e m ëtejshëm  në nënzgjedhim e e klasa. Në këtë  ra s t do të  nd jehej 
nevoja edhe për n jë  k rite r të dytë, që do të  m bështetej në a lte rn im et tin - 
gullore të  tem avet.

4) P ër k lasifikim in e fo ljevet në  zgjedhim e duhet të  m bështetem i në 
tingu llin  fundor (përkatësish t tin g u jt fundorë, k u r kë ta  janë  togje zanoresh) 
të  tem avet të  kohës së tashm e të  m ënyrës dëfto re  në d iatezën  veprore. 
P ë r të  g je tu r tem ën, do të  m bështetem i k ryesish t në form ën e vetës së 
parë  n jë jës  (më ndonjë ra s t edhe në a të  të  vetës së dy të  n jë jës)të  së tash- 
mes, pasi në kë të  form ë, që është  n jë  nga m ë të  përdo ru rat, tem a e foljes 
m und të  veçohet re la tiv ish t leh të  në shqipen e sotm e le tra re .

Të m b ësh te tu rit në  form ën e paskajores së tip it me punue  ose në  të  
a sh tu q u a jtu rën  paskajo re  të  tip it punuar, siç bëjnë Sam iu dhe Tasi, nuk 
na duket m e vend p ë r këto  arësye:

a) Paskajo ren  e tipit m e punue  e ka vetëm  gegërish tja.
b) F orm at e tip it punue, punua-r, la la-rë, hap-ë hap-ur, godit-ë go- 

d it-u r  në shqipen  e sotm e fi nuk  kanë v lerën  e paskajores. por a të  të  p je- 
sores së sh k u ar pësore.

c) L arm ia e fo rm avet të  p jesores së shkuar pësore në të  dy d ia lek tet e 
shqipes (si rr jedh im  i evolucionevet fonetike  dhe i veprim it të  analogjisë) 
dhe m undësia shum ë e ku fizuar e  kësaj p jesoreje për t ’u pë rd o ru r si 
g jym ty rë  m ë vete  e fjalisë, nuk  na le jo jnë që ta  vëm ë a të  në bazë të  k la­
sifik im it të  fo ljevet në zgjedhim e.

5) P ë r  n d a rjen  e m ëtejshm e të  zg jedhim evet në  nënzgjedhim e e 
k lasa duhet të  m bështetem i jo vetëm  në  tem ën e kohës së tashm e, por 
edhe në a të  të  së k ryerës së th je sh të  e në disa ras te  edhe në a të  të  pjesores.

6) P ë r  ren d itjen  e zgjedhim evet të  ndryshm e dhe të  k lasavet përkatëse  
d u h e t m a rrë  parasysh  sasia num erike e foljevet, që a to  ngërthejnë, si 
edhe shkalla e prodhim tarisë  (produktiv itetit) së ty re  në shqipen e sotme.

III

Në bazë të  k r ite r it  të  sh tje llu ar në p ik a t II/3, 4, 5, fo lje t e rregu llta  
të  shqipes së sotm e m und të  ndahen  në  tre  ose dy zgjedhim e. Në ra s t se 
fo lje t e tip it m at, rrit etj. do të  përdoren  pa a ltern im in  bashkëtingëllo r s/t 
(m as/m at, rris/rrit), a tëhere  zgjedhim i III m und të  m ënjanohet.6 7 Por, në 
ra s t se do të  m bështetem i në përdorim in  m ë të  përg jithshëm , që është 
vënë në  them el të  R regu llavet të  d re jtshk rim it të  shqipes 8, d.m .th. në 
ra s t se do të  ru h e t a ltern im i s /t  tek  fo lje t e la rtpërm endura , a tëhere, si- 
pas m endim it tonë është  m ë m irë  të  m bahen  tre  zgjedhim e për këto  a rë­
sye:

a) A ltern im i i tingu llit fundor s / t  të  tem ës dallon fo ljet e  tip it m as m at 
nga fo ljet e tip it hap/hap.

6) S ipas n esh , as  në  p lan in  d iak ro n ik  k ë to  fo rm a n u k  k an ë  qenë të  paskajo res, 
por të p jeso res së  p e rfe k tit  pësor.

7) Në R reg u lla t e d re jtsh k r im it t ë  shqipes (pro jekt) T iranë , 1967, n u k  ësh të
m b a jtu r  q ën d rim  p ë r  këtë, po r n ë  C III  § 6, 2 rekom andohet v a ria n ti  m atte, m egji- 
thëse le jo h e t ed h e  v a ria n ti  m aste. M egjithatë . m beten  n ja  20 fol je  të t ip i t  përkas 
/përket, vras /vre t, shes /shet, n ë  të  c ila t a lte rn im i b ashkëtingëllo r ësh të  i pashm ang- 
shëm . P o r  vetëm  p ë r 20 fo lje  n u k  m u n d  të përlig jo t m b a jt ja  e  n jë  zg jedhim i m ë 
vete. j

8) Shih  Rregullat e d re jtsh krim it të shqipes  (pFojekt), T iran ë , 1967, f. 7.
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2) Po të  g rupohen të  g jitha  fo ljet m e tem ë në bashkëtingëllore në një 
zgjedhim  të  vetëm, në  zgjedhim in II, ky  do të  d ilte  i ng a rk u ar m e shum ë 
klasa e nënklasa, g jë  që do ta  bën te  të  vësh tirë  në p raktikë .

* * *

K ëtu  po parash tro jm ë p ë r diskutim  2 variante , m e përka tësish t t re  dhe 
dy zgjedhim e

— A—

Varianti i paré (me tre  zgjedhime)

Në zgjedhim in I do të  përfsh ihen  fo ljet m e tem ë në zanore ose tog 
zanoresh, si puno-j, rrëfe-j, shkrua-j, lye -j  etj.

Në zgjedhim in II do të  përfsh ihen  fo ljet m e tem ë në çdo bashkëtingë­
llore përveç fo ljevet të  tip it mas [mat, shkas/shket, që a lte rno jnë  tingullin  
fundor -s /-t.

Në zgjedhim in III do të  përfsh ihen  fo ljet e tip it m as/m at, shkas/shket, 
që a lte rno jnë  tingullin  fundor -s/.-t.

Zgjedhim i I 

Zgjedhim i I do të  ndahet në tre  klasa:

Klasa I

Kjo klasë do të  përfsh ijë  foljet, që në dy  ve ta t e para  n jë jës  të  së 
kryerës së th je sh të  m arrin  tingullin  antih ia tizues -v - midis tem ës dhe 
m baresës vetore.

K jo klasë do të  n dahet në 2 nënklasa:
N ënklasa  1 do të  përfsh ijë :
a) Fo lje t me tem ë në zanore (-o-, ose -e-), që në shum ësin e së k rye­

rës së th je sh të  si edhe në p jesore e zbërthejnë zanoren fundore  të  tem ës 
në n jë tog zanoresh (-ua-, -ye-), si:

puno-j puno-v-a/punua-m  punua-r
rrëfe-j rrë fe-v -a /rrë fy e -m  rrë fy e-r

b) F o ljet m e tem ë në tog zanoresh (-ua-, -ye-), që në  n jë jësin  e së 
kryerës së th je sh të  e m onoftongizojnë a të  (në -o-, -e-), si:

shk rua -j shkro-v-a/shkrua-m  shk ru a -r
lye-j le-v-a  /lye-m  lye-r

N ënklasa  2 do të  përfsh ijë  ato folje m e tem ë në zanore, që nuk  e 
zbërthe jnë  këtë  në tog  zanoresh as në të  k ryerën  e th je sh të  as në p jeso­
re, si:

la-j la-v-a/la-m ë la-rë
fsh i-j fsh i-v -a/fsh i-m ë fsh i-rë

Shënim . — Në kë të  nënklasë do të  hy jë  edhe fol ja  hle-j, e cila në  ve- 
tën  e dytë  shum ës të  së tashm es së m ënyrës dëfto re  si edhe në të  pakrye- 
rën  e n ë  u rdhëro re  e a ltem on  zanoren  -e - në -i-.
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Klasa II

K jo klasë do të  përfsh ijë  ato folje, që në të  k ry e rën  e th je sh të  dhe në 
pjesore e zgjero jnë tem ën m e afiksin - t-  ose -jt- , si

gje-j g je t-a  g je t-u r
m ba-j m bajt-a  m b a jt-u r
bre-j b re jt-a  b re jt-u r
hua-j h u a jt-a  h u a jt-u r

Shën im . — Në kë të  k lasë do të  përfsh ihen  edhe fo ljet ngre  dhe fle , që 
në të  k ryerën  e th je sh të  dhe në pjesore e zg jero jnë tem ën me afiksin  -t-, 
por që në vetën  e dytë  shum ës të  së tashm es dëfto re  (si edhe në urdhërore  
dhe në të  pakryerën) pësojnë a ltern im in  vokalik e/i; folja  ngre e pëson 
këtë  a ltern im  edhe në të  k ryerën  e th je sh të :

ngre ngri-n i ngri-ja  ng rit-a  ngrit-u r
fie fli-n i fli-ja  f je t-a  fje t-u r

Klasa III

K jo klasë do të  përfsh ijë  a to  folje, që në të  k ryerën  e th je sh të  e zgje- 
rojnë tem ën  m e -r- (geg. -n-).

K jo klasë do të  n dahet në dy nënklasa:
N ënklasa 1 do të  përfsh ijë  foljet, që nuk  e ndrysho jnë zanoren e tem ës 

në të  k ryerën  e th jesh të, si:

bë-j bër-a  bër-ë
hy-j h y r-a  hyr-ë

N ënklasa  2 do të  përfsh ijë  foljet, që në të  k ryerën  e th je sh të  pësojnë 
a ltern im in  vokalik  -ë -/-u -, si:

vë vu r-a  vë-në
zë zur-a  zë-në
përzë përzur-a  përzë-në
nxë nxu r-a  nxë-në

Z gjedh im i II

Zgjedhim i II do të  ndahet në dy klasa: 

Klasa I

Kjo klasë do të  përfsh ijë  a to  folje, që dalin m e të  n jë jtën  tem ë në të 
tashm en, në të  k ryerën  e th jesh të  dhe në pjesore, si:

hap hap-a  h ap -u r
vendos vendos-a vendos-ur

Shën im . — Në këtë  klasë do të  fu ten  edhe fo ljet e tip it ik -i/ik -ën , 
hip-i/h ip-ën , që në tr i  ve ta t e n jë jë sit të  së tashm es dëfto re  (ndryshe nga 
foljet e tip it hap/hap) m arrin  m baresat vetore -i, -ën, -ën.



Klasa II

Kjo klasë do të  përfsh ijë  foljet, që në të  k ryerën  e th je sh të  pësojnë 
apofoninë -e -/-o - ose -je -/-o - dhe -a-/-o -. si:

a) heq hoq-a
dredh  drodh-a

b) v jel vol-a
n x je rr  nxor-a

heq -u r
dredh -u r
vjel-ë
nx jerr-ë

Shënim . — K ëtu  do të  përfsh ihen  edhe fo lje t p je k  dhe djeg, të  cilat në 
të  k ry e rën  e th je sh të  (dhe në v. II të  së tashm es si edhe në  të  pak ryerën  e 
në u rdhëro re  e palatalizo jnë tingu llin  fundor të  tem ës (k ]> q ; g^>gj).

c) dal dol-a dal-ë
m arr m or-a m arr-ë

S hën im i 1. —  F oljet e tip it heq dhe v je l pësojnë edhe a ltern im in  vo- 
kalik  -e /-i ose - je - /- i-  në vetën  e dytë  shum ës të  së tashm es si edhe në të  
pak ryerën  dhe në urdhërore. Fol ja  dal përveç këtij altern im i pëson edhe 
a ltern im in  -a -/-e - në  vetën  e dy të  e të  tre të  n jë jës  të  së tashm es dëftore. 
K urse  folja m arr  në të  g jitha  ra s te t e la rtpë rm endura  pëson altern im in  
•a /-e -

Shën im i 2. — Në këtë  klasë m und të  përfsh ihe t edhe folja njoh, e cila 
pëson a ltern im in  -o -/-e - në vetën  e dy të  e të  tre të  n jë jës  të  së tashm es 
dëfto re  dhe a ltern im in  -e -/- i- në të  g jith a  ra s te t e  përm endura  në  shën. 1.

Z gjedh im i III

Zgjedhim i III do të  ndahet në 2 klasa: 

Klasa I

K jo klasë do të  përfsh ijë  foljet, që nuk  e ndrysho jnë zanoren e thek- 
su ar të  tem ës as në të  tashm en as në të  k ry e rën  e th jesh të , si:

m as/m at m at-a  m at-u r
r r is /r r it  rr it-a  rr it-u r

Klasa II

K jo klasë do të  përfsh ijë  ato folje, që e ndryshojnë zanoren e thek- 
su ar të  tem ës në të  tashm en ose në të  k ryerën  e th jesh të , ose në të  dyja 
këto kohë.

K jo klasë do të  ndahet në 3 nënklasa:

N ënklasa 1 do të  përfsh ijë  fo ljet m e tem ë të  zg jeruar të  t ip it  përkas, që 
në të  tashm en pësojnë m etafoninë a:e në vetën  e dy të  e të  tre të  një jës 
(dhe a ltern im in  vokalik e:i n ë  vetën  e dy të  shum ës) dhe që në të  k ryerën  
e th je sh të  dalin  ose m e tem ë të  p azg jeruar ose edhe m e tem ën  e zg jeruar 
të  së tashm es duke pësuar a ltern im in  vokalik  e:i, p.sh.

përkas/përke t/përk it-n i, p rek -a  dhe përk it-a, p rek -u r 
^ërcas /k ë rce t/k ërc it-n i, k ris-a  dhe kërcit-a, k ris -u r 
th ë rra s /th ë rre t/th ë rr it-n i, th ir r-a  dhe th ë rrit-a , th ir r-u r
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pëllas/pëllet/pëllit-n i, pa ll-a  dhe pëllit-a, pa ll-u r 
këlthas/kë lthe t/kë lth it-n i, k lith -a, k lith -u r 
pëlcas/pëlcet/pëlcit-ni, p las-a, p las-u r 
fla s/fle t/flit-n i, fol-a, fo l-ur

N ënklasa 2 do të  përfsh ijë  fo lje t shes, près (prit-a), zbres, të  cilat 
në të  k ryerën  e th je sh të  dhe në vetën  e dy të  shum ës të  së tashm es si edhe 
në të  pakryerën  e në u rdhëro re  pësojnë a ltern im in  vokalik  e:i. P .sh.:

shes/shet/sh it-n i, sh it-a, sh it-u r 
p res /p re t/p rit-n i, p rit-a ; p rit-u r 
zbres/zbre t/ zbrit-n i, zbrit-a, zb rit-u r

N ënklasa 3 do të  përfsh ijë  fo ljet shkas, vras, ngas dhe gërgas të  cilat 
pësojnë a ltern im in  vokalik a:e në vetën  e dytë  e të  tre të  n jë jës  dhe a lte r­
nim in vokalik  e: i në vetën  e dy të  shum ës të  së tashm es (si edhe në të  pa­
kryerën  e në urdhërore), ndërsa  në të  k ryerën  e th je sh të  nuk  e kanë tin- 
gullin fundor të  tem ës së kohës së tashm e. Në të  k ryerën  e th je sh të  dhe në 
pjesore këto fol je  dalin  m e form a të  ngjashm e m e ato të  zgjedhim it I (kla- 
sa I, nënk lasa  2). P.sh.:

shkas/shket/shk it-n i, shka-v-a, shka-rë  
v ras /v re t/v rit-n i, v ra-v-a, v ra -rë  
ngas/nget/ng it-n i, nga-v-a, nga-rë

Shënim . — Në këtë  nënk lasë  do të  përfsh ihe t edhe folja près (p re-v-a ). 
e cila në vetën  e dy të  shum ës pëson altern im in  vokalik  e : i dhe në të  k rye­
rën  e th je sh të  dhe në  p jesore del m e form a të  ngjashm e m e ato të  foljevet 
të  nënklasës 4:

p re s /p re t/p rit-n i, p re-v-a, p re -rë

Foljet e parregullta

K ëto do të  ndahen në dy  grupe. Në g rup in  e parë  do të  fu ten  fo ljet 
supletive, kurse  në g rup in  e dy të  do të  fu ten  fo ljet e ’parreg u llta  jo-suple- 
tive.

A) Fol je  supletive

1) ap dhashë dhë-në
2) bie p ru r-a p ru r-ë
3) bie ra-shë rë-në
4) ha hëngr-a ngrë-në
5) jam qe-shë qe-në
6) kam pat-a p a t-u r  a  pas-u r
7) rri nden j-a nden j-u r
8) shoh pa-shë pa-rë
9) vij erdh-a a rd h -u r

B) Foljet e parregullta jo -sup letive

1) dua desh-a dash-ur
2) lë la-shë lë-në
3) shpie shpur-a shpur-ë
4) shtie sh ti-v -a  (a shtur-a) sh të-në (a shtur-
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5) thom tha-shë thë-në
6) vdes vdiq-a vdek-ur
7) vete va jt-a v a jt-u r

— B—

Varianti i d y të  (me dy  zgjedhim e)

Siç u vu në duk je  edhe më sipër, në ra s t se fo lje t e tip it m at, rrit do 
të përdoren  pa a ltern im in  bashkëtingëllor s/.t (m as/m at, rris/rrit), a tëhere  
fo ljet e rregu llta  të  shqipes m und të  ndahen  në dy zgjedhime.

Në zgjedhim in e parë  do të  përfsh ihen  fo lje t me tem ë në zanore, ose 
tog zanoresh, si puno-j, shk rua-j etj.

Në zgjedhim in e dy të  do të  përfsh ihen  fo ljet m e tem ë në bashkëtingë- 
llore, si hap, m at etj.

Z gjedh im i I 

Si në va rian tin  e parë  m e tre  zgjedhim e.

Z gjedh im i II  

Zgjedhim i II do të  ndahet në dy klasa.

Klasa I

K jo k lasë do të  përfsh ijë  a to  folje, që dalin  m e të  n jë jtën  tem ë në të 
tashm en, në të  k ry e rën  e  th je sh të  dhe në  pjesore, si:

hap  hap -a  hap -u r
vendos vendos-a vendos-ur
m at m at-a  m a t-u r

Shën im . — Në këtë  k lasë do të  fu ten  edhe fo ljet e tip it ik -i/ik -ën , hip-i 
/hip-ën , që në tr i  ve ta t e n jë jësit të  së tashm es dëfto re  (ndryshe nga fol­
je t e tip it hap/hap, m at/m at) m arrin  m baresat vetore -i, -ën, -ën.

Klasa II

Në kë të  klasë do të  përfsh ihen  foljet, që pësojnë a ltern im e vokalike 
në të  tashm en ose në të  k ry e rën  e th jesh të, ose në të  dy ja  këto kohë. 

K jo k lasë do të  n dahet në k a të r nënklasa.
N ënklasa 1 do të  përfsh ijë  foljet, që në  të  k ryerën  e th je sh të  pësojnë 

apofoninë -e-/.-o- ose -je -/-o - dhe -a-/-o-, si:

a) heq 
dredh

b) vjel 
n x je rr

hoq-a
drodh-a
vol-a

nxor-a

heq-ur
d red h -u r
vjel-ë

n x je rr-ë

Shënim . —  K ëtu  do të  përfsh ihen  edhe fo ljet p je k  dhe djeg, të  cilat 
në të  k ryerën  e th jesh të  e palatalizo jnë tingullin  fundor të  tem ës (k^>q, 
g > g j) ·

c) dal dol-a dal-ë
m arr m or-a m arr-ë
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Shën im . —  Në kë të  nënklasë m und të  përfsh ihe t edhe folja njoh, e 
cila pëson a ltern im in  -o -/-e - në vetën  e dy të  e  të  tre të  n jë jës  t ^ s ë  tash- 
mes dëfto re  dhe a ltern im in  -e -/- i-  n ë  të  g jitha  ra s te t e përm endura në 
shën. 1 të  klasës II të  zg jedhim it II të  v a rian tit I (me tre  zgjedhime).

N ënklasa 2 do të  përfsh ijë  fo ljet m e tem ë të  zg jeruar të  tip it përkas, 
që në të  tashm en pësojnë a ltern im in  vokalik a:e në vetën  e dy të  e të  tre ­
të n jë jës  (dhe a lte rn im in  vokalik e: i në vetën e dy të  shum ës) dhe që në 
të  k ry e rën  e th je sh të  dalin  ose m e tem ë të  pazg jeruar ose edhe m e te- 
mën e zg jeruar të  së tashm es duke p ësuar a lte rn im in  vokalik  e:i. P.sh.

përkas/përke t/përk it-n i, p rek -a  dhe përk it-a, p rek -u r 
kërcas/kërcet/kërcit-n i, k ris-a  dhe kërcit-a , k ris-u r 
th ë rra s /th ë rre t/th ë rr it-n i, th ir r-a  dhe th ë rrit-a , th irru r. 
pë llas/pë lle t/pë llit-n i, pall-a  dhe pëllit-a, pa ll-u r 
këlthas/kë lthe t/kë lth it-n i, k lith-a, k lith -u r 
fla s /fle t/flit-n i, fol-a, fo l-ur

N ënklasa  3 do të  p ërfsh ijë  fo lje t shes, près (prit-a), zb res, të  c ila t në 
të k ryerën  e th je sh të  dhe në vetën e dy të  shum ës të  së tashm es pësojnë 
a ltern im in  vokalik e: i. P.sh.

shes/shet/sh it-n i, sh it-a. sh itu r 
p res /p re t/p rit-n i. p rit-a , p r it-u r  
zbres/zbret/zbrit-n i, zbrit-a. zb rit-u r

N ënklasa 4 do të  përfsh ijë  fo ljet shkas, vras, ngas dhe gërgas, të  cilat 
pësojnë a ltern im in  vokalik a: e në  vetën e dytë  e të  tre të  një jës dhe a lte r­
nim in vokalik e : i në vetën  e dy të  shum ës të  së tashm es. ndërsa në të  k rye­
rën e th je sh të  nuk e kanë tingullin  fundor të  tem ës së kohës së tashm e. 
Në të  k ryerën  e th je sh të  këto folje dalin  me form a të  ngjashm e m e ato të 
zgjedhim it I (klasa I. nënklasa 2). P.sh.

shkas/shket/shk it-n i, shka-v-a. shka-rë  
v ra s /v re t/v rit-n i. v ra-v-a, v ra -rë  
ngas/nget/ngit-n i. nga-v-a, nga-rë

Shënim . — Në këtë  nënklasë do të  përfsh ihe t edhe folja près (pre-v-a) 
e cila në vetën  e dy të  shum ës pëson altern im in  vokalik e: i dhe në të  k rye­
rën e th je sh të  del me form a të  ngjashm e m e ato të  fo ljevet të  nënklasës 4: 

p res /p re t/p rit-n i. p re-v-a. p re-rë.

Foljet e parregullia  

Si në va rian tin  e parë  (me tre  zgjedhime).



I


